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1. Úvod 

Cílem studie je analyzovat oblast vzdělávání technické chemie, shrnout informace 

získané z trhu práce a s pomocí výstupů připravit návrh koncepce revizí rámcových 

vzdělávacích programů (RVP) pro část skupiny oborů 28 - technická chemie. 

2. Přehled o skupině oborů vzdělání a počtu žáků v jednotlivých 
oborech vzdělání 

Skupina oborů vzdělání technické chemie zahrnuje celkem 7 oborů vzdělání v pěti níže 

uvedených kategoriích dosaženého vzdělání: 

Střední vzdělání s výučním listem - H, E 

28-52-E/01 Chemické práce 

28-56-E/01 Papírenská výroba 

28-52-H/01 Chemik 

Střední vzdělání s maturitní zkouškou (odborné) – M a L0 

28-44-M/01 Aplikovaná chemie 

28-41-M/01 Technologie celulózy a papíru 

28-42-L/01 Chemik operátor 

Střední vzdělání s maturitní zkouškou (nástavbové) - L5 

28-42-L/51 Chemik operátor (2leté nástavbové studium) 

Tabulka 1: Základní přehled oborů vzdělání 
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Počet žáků v oborech vzdělání skupiny 28 – technická chemie 

 
 

obor vzdělání 

počet žáků v OV 

školní rok 2016/17 
počet 

absolventů 

28-52-E/01 Chemické práce 0 0 

28-56-E/01 Papírenská výroba 0 0 

28-52-H/01 Chemik 99 17 

28-44-M/01 Aplikovaná chemie 2224 319 

28-41-M/01 Technologie celulózy a papíru 0 0 

28-42-L/01 Chemik operátor 214 39 

28-42-L/51 Chemik operátor (2letá nástavba) 6 0 

Tabulka 2: Počty žáků v oborech vzdělání a absolventů 2016/2017 

Vývoj počtu žáků v oborech vzdělání s výučním listem kategorie H je v posledních letech 

značně proměnlivý. Počet žáků od r. 2008 až do r. 2011 klesal každý rok (z 85 postupně na 7 

žáků!). Pak se podařilo získávat více zájemců o obor, již v r. 2012 je nárůst na 40 žáků a 

vzestupný trend pokračuje až do letošního školního roku 2016/17 s 99 žáky. 

Obory vzdělání s výučním listem kategorie E jsou po dlouhou dobu (více než 10 let) neaktivní. 

Počet žáků za období posledních 10 let v oborech vzdělání s maturitní zkouškou kategorie M 

a L mírně kolísá okolo 2000 žáků až k nárůstu v letošním školním roku 2016/17 s 2444 žáky 

v denním studiu. 

3. Požadavky zaměstnavatelů 

Zaměstnavatelé pociťují nedostatek absolventů především technických oborů. V souvislosti 

s podílem pracovníků odpovídajících profesí, kteří výhledově odejdou do důchodu, upozorňují 

reprezentanti zaměstnavatelů na blížící se propad lidských zdrojů. Více než polovina firem 

pociťuje nedostatek pracovní síly ve svém oboru činnosti - zmiňují to především firmy v rámci 

sekundárního sektoru a firmy s vyšším obratem. 

Zaměstnavatelé preferují u absolventů jednotlivých úrovní vzdělání shodně některé 

kompetence, ale přikládají jim různou váhu. U vyučených kladou důraz především na čtení a 

porozumění pracovním instrukcím, dále na schopnost nést odpovědnost, ochotu učit se a na 

schopnost týmové spolupráce. V případě maturantů se zvyšují nároky na samostatnost při 

práci a schopnost řešit problémy, s kterými se absolventi v praxi setkávají. Nezbytnost všech 

uvedených klíčových kompetencí je akcentována úměrně úrovni vzdělání. Společným 

jmenovatelem požadavků zaměstnavatelů se stává zcela jistě ochota učit se, tedy dále se 

vzdělávat v souladu s měnícími se požadavky dané kvalifikace.  
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Dotazovaní zaměstnavatelé se vedle identifikace nedostatků v klíčových kompetencích 

absolventů škol vyjadřovali rovněž k roli škol v přípravě žáků. Školy nabízející učební obory by 

se měly podle názoru firem ze zejména sekundárního sektoru zaměřit především na motivaci 

studentů k učení a rozvíjení čtení a porozumění pracovním instrukcím (jedny z nejdůležitějších 

kompetencí u vyučených). Pro budoucí maturanty je podle zaměstnavatelů napříč 

zkoumanými sektory důležité, aby si ve škole osvojili komunikační dovednosti a aby výuka 

rozvíjela takové sociálně - psychologické kompetence jako je např. schopnost pracovat v týmu, 

dále pak odpovědnost za vykonanou práci, schopnost řešit problém. Zaměstnavatelé tedy 

kladou větší nároky na samostatnost zaměstnance – absolventa studijního oboru při práci. 

Tento přístup pak zesiluje zejména u vysokoškoláků. Zaměstnavatelé chtějí, aby zaměstnanci 

s touto úrovní vzdělání byli schopni řešit krizové situace (s tímto tvrzením se ztotožňují 

především zaměstnavatelé v rámci kvartérního sektoru).  

Požadavky zaměstnavatelů na absolventy škol pro výkon relevantních pracovních pozic, se 

týkají zejména:  

 u vyučených - schopnost porozumění instrukcím a rozvíjení motivace v rámci pracovní 

činnosti; 

 u maturantů a u vysokoškoláků o komunikační dovednosti a samostatnost při práci. U 

vysokoškoláků se navíc přidává zvládání stresových situací. 

Nejdůležitějším kritériem pro přijetí nového zaměstnance je jeho předchozí praxe a profesní 

zkušenosti, pracovitost a vůbec zájem o práci, přičemž předchozí praxe je vyzdvihována 

především v sekundárním sektoru. 

 

4. Spolupráce škol a zaměstnavatelů 

Návrhy a doporučení zaměstnavatelů (Analýzy vycházející z projektu Pospolu): 

Struktura vzdělávací nabídky středních škol by měla více odpovídat situaci na regionálním 

trhu práce. Školy by měly úzce kooperovat při vytváření vzdělávací nabídky se zástupci 

zaměstnavatelů ve svém regionu a reflektovat jejich potřeby a postřehy.  

Spolupráce zaměstnavatelů při tvorbě obsahu vzdělávání 

Odborné vzdělávání by mělo být zaměřeno rovněž na rozvoj klíčových kompetencí (znalost 

cizích jazyků, komunikační dovednosti v mateřském jazyce, práce s výpočetní technikou, 

schopnost pracovat s informacemi). Mezi tyto „přenositelné“ kompetence patří také sociální 

dovednosti (samostatnost při práci, schopnost řešit problém, nést zodpovědnost, schopnost 

pracovat v týmu, ochota učit se). 
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Pokud mají být absolventi připraveni pracovat s novými stroji a využívat moderní technologie, 

je velmi důležité, aby i materiálně technické vybavení škol odpovídalo novým trendům. V tomto 

by jim mohly firmy pomoci. 

Přínos spolupráce vnímají zaměstnavatelé, kteří se školami spolupracují, jako velmi pozitivní, 

kdy se jim čas i peníze vložené do spolupráce několikanásobně vracejí. K jejich základním 

doporučením patří zejména to, aby zaměstnavatelé se školami spolupracovali, třeba i menší 

míře, neboť alespoň nějaké praktické zkušenosti, které absolvent získá, jsou lepší než žádné. 

Dále se pak shodují v tom, že je dobré nepřerušovat již jednou zahájenou spolupráci a 

neomezovat se pouze na praxi pro žáky a studenty (což je nejčastější forma spolupráce). 

Významný přínos spolupráce pak zaměstnavatelé spatřují v tom, že skrze partnerství se firmy 

mohou podílet na samotném vzdělávání žáků a tak získat kvalifikované spolupracovníky, kteří 

odpovídají požadavkům firmy. Jako podmínku dobré spolupráce zaměstnavatelé vnímají 

především to, aby škola znala dlouhodobé potřeby zaměstnavatele a zejména pak dobrou 

komunikaci mezi mistry odborného výcviku a vedením podniku. Současně pak zaměstnavatelé 

vnímají, že je nutností zvýšit nároky na žáky, co se týče teoretické přípravy, a současně učinit 

dané obory atraktivními pro rodiče budoucích žáků a i pro žáky samotné. 

Jedním z nejdůležitějších údajů, které školy mohou o situaci na trhu práce dostat, a to včetně 

určité reflexe jejich postavení ve vztahu k trhu práce, jsou informace o uplatnění jejich 

absolventů na trhu práce. Informace o uplatnění absolventů představují pro školy 

významnou zpětnou vazbu. V této souvislosti se ukázalo, že školy využívají a zjišťují informace 

nejen o uplatnění absolventů oborů vyučovaných školou, ale část škol sleduje i širší 

ekonomické prostředí, do kterého absolventi vstupují, včetně trendů ovlivňujících budoucí 

poptávku po absolventech školy. Naprostá většina škol při vytváření ŠVP a při monitorování 

regionálního trhu práce zjišťovala, jak se jejich absolventi uplatňují, do jakých firem odcházejí. 

S tím je samozřejmě spojeno, že školy také sledovaly míru nezaměstnanosti absolventů a také 

se zajímaly o to, které kompetence zaměstnavatelé u absolventů nejvíce postrádají. 

5. Poptávka po pracovní síle ve skupině oborů vzdělání 28, 
perspektiva do  roku 2020 

Výstupy projektu Překvap pro danou skupinu/skupiny oborů 

Chemický, farmaceutický a rafinérský průmysl je v porovnání s ostatními odvětvími v ČR 

relativně malé odvětví (podle podílu na HPH) s relativně vysokou výkonností (podle 

produktivity práce). Produkcí odvětví je komerční zboží. Chemický, farmaceutický a rafinérský 

průmysl je mezinárodně vysoce otevřené odvětví (podíl produkce na vývozu), jehož poměrně 

velká část produkce končí na zahraničních trzích. Ve srovnání s ostatními odvětvími 
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ekonomiky je Chemický, farmaceutický a rafinérský průmysl odvětví s podprůměrnou 

mezinárodní konkurenceschopností. 

 

5.1 Vývoj zaměstnanosti do roku 2014 a projekce do roku 2020 

Počet zaměstnaných osob v Chemickém, farmaceutickém a rafinérském průmyslu se od roku 

2000 drží na poměrně stabilní úrovni na hodnotě mezi 50 a 60 tisíci, v posledních letech je 

možné sledovat mírně rostoucí trend. V roce 2014 bylo v Chemickém, farmaceutickém a 

rafinérském průmyslu zaměstnáno více než 61 tisíc osob. Projekce zaměstnanosti vytvořená 

organizací CEDEFOP předpokládá do budoucna mírný nárůst zaměstnanosti v Chemickém, 

farmaceutickém a rafinérském průmyslu a pro rok 2020 projektuje hodnotu zaměstnanosti 

přesahující 64 tisíc.  

Podíl Chemického, farmaceutického a rafinérského průmyslu na zaměstnanosti v celé 

ekonomice je od roku 2000 velmi stabilní a pohybuje se okolo 1,1 %. V letech 2014 se podíl 

odvětví na zaměstnanosti ustálil na 1,2 %. Z hlediska zaměstnanosti se tedy jedná o jedno 

z menších odvětví, v roce 2014 se z celkem 26 vymezených odvětví umístilo jako 23. v pořadí. 

V rámci Evropské unie činil v roce 2014 podíl Chemického, farmaceutického a rafinérského 

průmyslu 1,1 % celkové zaměstnanosti. V porovnání s ostatními zeměmi Evropské unie 

byl v roce 2014 v České republice podíl Chemického, farmaceutického a rafinérského 

průmyslu na celkové zaměstnanosti mírně nadprůměrný a České republika patřila mezi 6 

zemí, kde byl tento podíl nejvyšší. Chemický průmysl zásobuje svými produkty téměř všechny 

oblasti ekonomiky. Postavení sektoru zůstává v rámci ekonomiky ČR i zpracovatelského 

průmyslu v posledních letech stabilní. 

Průměrná míra nezaměstnanosti osob pracujících původně v Chemickém, farmaceutickém 

a rafinérském průmyslu byla mezi lety 2008 a 2014 na úrovni 3,8 %. Tato úroveň poměrně 

výrazně nižší, než průměrná míra nezaměstnanosti pracovníků v celé ekonomice, která 

v tomto období činila 6,4 %. Podíl dlouhodobě nezaměstnaných, tedy osob, které byly bez 

práce minimálně jeden rok, dosahoval v Chemickém, farmaceutickém a rafinérském průmyslu 

42,3 %. Jedná se o podíl, který je v rámci odvětví české ekonomiky průměrný, a nezaměstnaní, 

kteří dříve pracovali v Chemickém, farmaceutickém a rafinérském průmyslu, nemají 

s nalezením nového zaměstnání výrazně větší problém, než nezaměstnaní se zkušenostmi 

z  ostatních odvětví ekonomiky. 
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5.2 Regionální koncentrace a exkluzivita odvětví 

Nejvyšší podíl zaměstnaných z odvětví Chemický, farmaceutický a rafinérský průmysl pracuje 

v Ústeckém kraji, jedná se o téměř 19 % celkově zaměstnaných v tomto odvětví. Dále téměř 

17 % zaměstnaných tohoto odvětví pracuje ve Středočeském kraji, více než 12 % v 

Jihomoravském kraji, téměř 10 % v Praze a více než 9 % v Pardubickém kraji. V ostatních 

krajích se hodnota pohybuje obvykle mezi 1 a 8 %. V porovnání s ostatními odvětvími je 

geografická koncentrace tohoto odvětví v krajích ČR vysoká. 

 

Rozložení zaměstnaných z odvětví Chemický, farmaceutický a rafinérský průmysl do krajů  

 

Graf 1: Rozložení zaměstnaných v odvětví chemický, farmaceutický a rafinérský průmysl do krajů 

 

5.3 Vývoj a struktura povolání  

Nejčetnější skupinou povolání v odvětví jsou pracovníci Obsluhy stacionárních strojů a 

zařízení (ISCO 81), kteří v roce 2014 tvořili jednu pětinu všech zaměstnaných v tomto odvětví. 

Rozložení zaměstnaných z odvětví Chemický, farmaceutický a 
rafinérský průmysl do krajů 

Ústecký kraj

Stredočeský;

Jihomoravský;
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Pardubický;
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Kralovehradecký;

Jihočeský;

Olomoucký;

Karlovarský;

Liberecký;

Vysočina;

Plzeňský;
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V roce 2014 bylo v Chemickém, farmaceutickém a rafinérském průmyslu zaměstnáno 12,5 

tisíc pracovníků patřících do této profesní skupiny.  

Dalšími významnými skupinami povolání v Chemickém, farmaceutickém a rafinérském 

průmyslu jsou Technici ve fyzikálních a průmyslových oborech (ISCO 311; 11% ze všech 

zaměstnaných, což v roce 2014 činilo 6,7 tisíc pracovníků).  

Pomocní a nekvalifikovaní pracovníci (kromě uklízečů a pomocníků)  (ISCO 92-95; 9%; 5,6 

tisíc pracovníků v roce 2014), 

Specialisté v oblasti vědy a techniky (ISCO 21; 8 %; 4,6 tisíc pracovníků). Struktura povolání 

pracovníků v Chemickém, farmaceutickém a rafinérském průmyslu v České republice se od 

struktury v celé Evropské Unii příliš výrazně neodlišuje. 

  

Graf 2:Skupiny povolání v odvětví 

Oproti jiným zemím je u nás v odvětvové skupině Chemický, farmaceutický a rafinérský 

průmysl zaměstnán nadprůměrný podíl pracujících a podíl dále mírně roste. Roste i 

celkový počet zaměstnaných a rovněž podle projekce do roku 2020 by počet měl nadále mírně 

růst. Počet zaměstnaných se od roku 2000 pohyboval v celé odvětvové skupině mezi 50 a 60 

tisíci zaměstnaných. 

Na pracovních místech tohoto odvětví pracuje 38 % osob se středoškolským vzděláním bez 

maturitní zkoušky, asi 32 % osob s maturitní zkouškou a 25 % osob s nějakou formou 

terciárního vzdělání (nejvíce s magisterským). Zbytek, asi 5 % osob, má vzdělání základní.  
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Graf 3: Struktura zaměstnaných podle vzdělání: skutečná a požadovaná úroveň (překvap) 

Oproti tomu existuje poměrně znatelný rozdíl ve struktuře požadovaného vzdělání: hlavním 

rozdílem je požadavek maturitního vzdělání u více než poloviny osob (56 %), což 

představuje rozdíl 24 procentních bodů.  

V podílu terciárního vzdělání k žádné znatelné odlišnosti mezi skutečným a požadovaným 

vzděláním nedochází, rozdíly jsou ve vnitřní struktuře – oproti téměř současným 20 % magistrů 

by jich stačilo 12 % a naopak vyšší podíl by měl být v případě bakalářů i absolventů vyššího 

odborného studia. 

6. Ukončování studia ve skupině 28 

6.1 Obory kategorie dosaženého vzdělání H – Závěrečná zkouška podle 
Jednotného zadání závěrečné zkoušky (JZZZ) 

Jednotná zadání závěrečné zkoušky jsou vytvořena pro obor vzdělání: 
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JZZZ bylo vytvářeno postupně pro školy učící obor s různými zaměřeními, kterým témata 

zadání musí odpovídat. Z tohoto důvodu se postupně tvoří další témata podle potřeb výskytu 

žáků ve 3. ročnících s odlišným zaměřením. Na přípravě již vytvořených témat spolupracovaly 

školy v Otrokovicích, Pardubicích a Valašském Meziříčí.  

V současné době v ČR obor vzdělání nabízí 5 škol a připravuje se v něm 99 žáků. 

Do hry vstupují také školy, které nemají sice žáky v oboru vzdělání chemik, učí ale obor 

vzdělání s maturitní zkouškou 2842L/01 Chemik-operátor a účastní se pokusného ověřování 

vzdělávacího modelu k dosažení středního vzdělání s výučním listem a středního 

vzdělání s maturitní zkouškou u vybraných oborů vzdělání kategorie L. Tyto školy také 

potřebují pro žáky ve 3. r. vytvořené JZZZ, které bude vytvořeno „na míru“ jejich zaměření. 

(Tento požadavek vznesla ve šk. r. 2016/17 škola v Praze: Střední škola - Centrum odborné 

přípravy 

JZZZ poptávají dále školy, které jsou Autorizovanou osobou pro ověřování PK z oblasti 

chemie. Jsou oslovovány zájemci o výuční list, kteří již mají certifikát potřebných skládajících 

PK a po složení závěrečné zkoušky získají VL.  

6.2 Obory kategorie dosaženého vzdělání E podle JZZZ 

Pro obory vzdělání kategorie E ve skupině 28 v oblasti technické chemie zpracováváno žádné 

JZZZ nebylo, protože nejsou tyto obory několik let aktivní. 

6.3 Profilová maturitní zkouška v dané skupině oborů 

Dotazníkové šetření s tématem profilové části maturitní zkoušky bylo prováděno na podzim r. 

2016 v oboru vzdělání 28-44-M/01 Aplikovaná chemie, z 15 škol vyučujících tento obor 

vzdělání dotazník vyplnilo 13 (návratnost 86,7 %). 

Školní a oborová specifika 

92,3 % škol (oproti dotazníkovému průměru 89,5 %) uplatňuje při tvorbě profilové části 

maturitní zkoušky školní či oborová specifika, tzn. prvky odrážející např. tradici školy, 

požadavky zaměstnavatelů v regionu, zaměření vyučovaného oboru vzdělání. Školní či 

oborová specifika se nejčastěji promítají do praktické a ústní zkoušky a v menší míře také do 

maturitní práce a její obhajoby. Specifika jsou využívána zejména u zkoušek s tématy 

chemické technologie, analytické chemie, farmakologie a fyzikální chemie. 

Pro všechny respondenty je důležité zohledňovat v profilové části maturitní zkoušky školní či 

oborová specifika (oproti dotazníkovému průměru 95,7 %). Nejčastěji zmiňovaným důvodem 

je uplatnitelnost absolventů na regionálním i širším trhu práce. Školy často spolupracují se 

sociálními partnery, a tak jsou pro ně specifika v PMZ nezbytností. Častým důvodem pro 
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rozvíjení specifické problematiky v ŠVP je také příprava absolventů na navazující 

vysokoškolské studium. Někteří respondenti zmiňují také důležitost udržení tradice školy a 

oboru. 

Standardizace PMZ 

92,3 % respondentů uvádí, že PMZ nelze standardizovat kvůli značně rozdílným ŠVP 

jednotlivých škol (zároveň standardizace popírá logiku ŠVP jako takových a možnost 

specializace škol). ŠVP škol často odráží rozdílné podmínky zaměstnavatelů v regionech, 

které by standardizovaná zkouška nemohla zohlednit. Podle velké části respondentů stojí 

standardizaci v cestě i rozdíly v materiálně technickém vybavení škol (např. pro zajištění 

praktické zkoušky). Někteří respondenti dodávají, že by bylo možné standardizovat pouze část 

PMZ, která ověřuje všeobecné oborové znalosti/dovednosti (např. teoretická chemie, 

názvosloví, výpočty). Podle jednoho respondenta by standardizace PMZ vedla ke snížení 

kvality absolventů. 

PMZ jako kvalifikační zkouška 

69,2 % respondentů (oproti dotazníkovému průměru 54,9 %) se domnívá, že by PMZ mohla 

být kvalifikační zkouškou opravňující pro výkon činností v daném oboru, a to i v případě, že 

dotyčný neuspěl u společné části maturitní zkoušky. Drtivá většina jako důvod uvádí, že 

úspěch žáka (třebaže pouze) u PMZ prokazuje zvládnutí odborných znalostí a dovedností pro 

uplatnění se v oboru (mohlo by být podmíněné určitým prospěchem u PMZ). Podle dalších 

respondentů by mohla být PMZ navázána na odpovídající profesní kvalifikaci NSK (Např. 

Chemik-laborant), na jejímž základě by si žák případně mohl dodělat i výuční list. Jeden 

z respondentů také uvádí, že škola by mohla garantovat odborné znalosti/dovednosti na úrovni 

oboru s výučním listem (Chemik) bez jakékoliv další zkoušky. 

Zbylých 30,8 % respondentů s navrhovanou možností nesouhlasí. Maturitní zkouška má 

komplexní charakter a jen v této podobě vede k naplnění profilu absolventa a plnohodnotnému 

výkonu práce absolventa na očekávaných pozicích (kde je zapotřebí např. matematiky, cizího 

i českého jazyka). 

7. Analýzy kurikulárních dokumentů škol 

Bylo posouzeno využití disponibilních hodin, jejich alokace mezi odborné teoretické 

předměty, praktické vyučování a všeobecné vzdělávací předměty. Dále analýza ŠVP obsahuje 

stanovisko k zaměření ŠVP, které je vždy uvedeno u každého oboru zvlášť. 
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7.1 Pokusné ověřování vzdělávacího modelu H-L0 

V rámci pokusného ověřování vzdělávacího modelu k dosažení středního vzdělání s výučním 

listem a středního vzdělání s maturitní zkouškou u vybraných oborů vzdělání kategorie L 

probíhá na pilotních školách kompletní čtyřletý cyklus ověřování do cílového roku 2020. 

K šestnácti dvojicím oborů vzdělání, které se ověřují, patří také obory vzdělání 28-42-L/01 

Chemik operátor a 28-52-H/01 Chemik. V aktuálním školním roce budou ve všech pilotních 

školách organizovány ZZ po třetím ročníku a v deseti školách první a druhé vlny maturitní 

zkoušky na závěr čtyřletého studia. 

Mezi školy které se pokusného ověřování účastní, patří ISŠ COP a Jazyková škola Valašské 

Meziříčí a SŠ COP technickohospodářské, Praha 9, Poděbradská 1. 

7.2 28-52-H/01 Chemik 

ŠVP oboru vzdělání 28-52-H/01 Chemik zaslaly k analýze 2 školy: 

ŠVP Chemik (ISŠ COP a Jazyková škola Valašské Meziříčí) 

využití disponibilních hodin (d.h.) a navýšení: 18 d.h. podle RVP + 4 h, které si škola ještě 

přidala, celkem 22 h 

1 d.h. přírodovědné vzdělávání 

3 d.h. matematické vzdělávání 

1 d.h. estetické vzdělávání 

1 d.h. vzdělávání v IKT 

7 d.h. chemická příprava 

1 d.h. technika a technologie chemických výrob 

8 d.h. chemická kontrola 

Z toho: 6 d.h. bylo použito na VVP a 5 na odborné teoretické předměty a 11 na odborný výcvik. 

Odborný výcvik probíhá v laboratořích. ŠVP nemá zaměření. 
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Graf 4: Využití disponibilních hodin v ŠVP chemik (Valašské Meziříčí) 

 

ŠVP Gumař – plastikář (SPŠ Otrokovice) 

škola sama uvádí využití 18 disponibilních hodin podle RVP výhradně na odborný výcvik. 

Studium rozpracování obsahu vzdělávání v RVP do ŠVP napovídá problém ŠVP s příslušností 

k RVP Chemik. Škola uvedla namísto těchto 3 vzdělávacích oblastí uvedených v RVP a 

závazných pro ŠVP: Chemická příprava, Technika a technologie chemických výrob a 

Chemická kontrola vzdělávací oblast Odborné vzdělávání. Sama škola cítí, že nemůže naplnit 

tyto vzdělávací oblasti, protože se orientuje na předmět vzdělávání gumařská a plastikářská 

výroba a má pravděpodobně problém s naplněním oblasti Chemická kontrola. Je otázka, jak 

probíhá výuka laboratorních činností. Je to jistě následek slučování původních 3 oborů: 

28-51-H/001 Chemik laborant 

28-52-H/007 Chemik 

28-55-H/001 Gumař plastikář-zpracování kaučuku. 

Využití 18 disponibilních hodin podle RVP výhradně na odborný výcvik ukazuje graf č. 5. 

Odborný výcvik probíhá ve firmě Continental Barum s.r.o. 
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27%

OTP
23%

OV
50%

Chemik

VVP OTP OV



 

17 

 

 

Graf 5: Využití disponibilních hodin v ŠVP gumař – plastikář (Otrokovice) 

 

7.3 28-42-L/01 Chemik operátor 

Obor vzdělání chemik-operátor připravuje žáky pro práci v různých odvětvích průmyslové 

chemie, které škola může dále specifikovat pro oblast technologických procesů nebo 

laboratorní kontroly chemických provozů daného chemického odvětví, např. na výrobu 

základních anorganických a organických látek, farmaceutickou výrobu, výrobu tuků a 

kosmetiky, gumárenskou a plastikářskou výrobu, výrobu celulózy a papíru, zpracování ropy a 

další průmyslové chemické výroby. ŠVP tohoto oboru vzdělání zaslaly k analýze 2 školy. 

ŠVP Chemik-operátor (ISŠ COP a Jazyková škola Valašské Meziříčí) 

využití d.h. a navýšení: 25 d.h. podle RVP + 8 h, které si škola ještě přidala, celkem 33 h: 

1 d.h. přírodovědné vzdělávání 

3 d.h. matematické vzdělávání 

1 d.h. estetické vzdělávání 

4 d.h. vzdělávání v IKT 

5 d.h. odborná chemie 

11 d.h. technika a technologie chemických výrob 

8 d.h. chemická kontrola 
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Z toho: 9 d.h. bylo použito na VVP a 10 na odborné teoretické předměty a 14 na odborný 

výcvik. Odborný výcvik probíhá v laboratořích. 

 

Graf 6: Využití disponibilních hodin v ŠVP chemik operátor (ValMez) 

Organizace výuky: v 1. ročníku je týdenní výuka rozdělena na 4 dny teoretické výuky a 1 den 

odborného výcviku. V dalších ročnících je výuka rozdělena na 3 dny teoretické výuky a 2 dny 

odborného výcviku týdně.  

ŠVP nemá zaměření. 

ŠVP Chemik-operátor (Masarykova SŠ zemědělská a VOŠ, Opava, příspěvková 

organizace) 

Zaměření ŠVP: Chemik operátor - výroba léčiv 

využití 25 d.h.: 

2 d.h. jazykové vzdělávání a komunikace 

1 d.h. společenskovědní vzdělávání 

3 d.h. přírodovědné vzdělávání 

3 d.h. matematické vzdělávání 

1 d.h. vzdělávání v IKT 

2 d.h. technika a technologie chemických výrob 

12 d.h. chemická kontrola 

VVP
27%

OTP
30%

OV
43%

Chemik operátor

VVP OTP OV
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Z toho: 10 d.h. bylo použito na VVP a 2 na odborné teoretické předměty a 12 na odborný 

výcvik.  

 

Graf 7: Využití disponibilních hodin v ŠVP chemik operátor (Opava) 

Výuka odborného výcviku navazuje na odborné předměty, uskutečňuje se s děleným počtem 

žáků do skupin a realizuje se v prvním ročníku v chemické laboratoři školy, od druhého ročníku 

na pracovištích chemických podniků (Teva, Linaset). 
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Přehled využití disponibilních hodin v analyzovaných ŠVP oboru vzdělání chemik 

operátor 

předmět 

počet disponibilních hodin 

ValMez (33 d.h.) Opava (25 d.h.) 

přírodovědné vzdělávání 1 3 

matematické vzdělávání 3 3 

estetické vzdělávání 1 0 

jazykové vzdělávání a komunikace 0 2 

společenskovědní vzdělávání 0 1 

vzdělávání v IKT 4 1 

odborná chemie 5 0 

technika a technologie chemických výrob 11 2 

chemická kontrola 8 12 

Tabulka 3: Přehled využití disponibilních hodin oboru vzdělání chemik operátor 

Přehled využití disponibilních hodin vyjadřuje rozdílnost v přístupu škol v posilování odborných 

předmětů nutně způsobený zaměřením ŠVP. 
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7.4 28-44-M/01 Aplikovaná chemie 

Analyzováno bylo 11 ŠVP, k analýze zaslaly ŠVP 2 školy: SPŠ Otrokovice, která má 5 

zaměření, a SPŠ Hranice, která má 2 zaměření.  

Další 4 ŠVP (Brno a Praha) byly vyhodnocovány ze školního webu. 

1. Analytická chemie (Hranice) 

2. Chemická technologie (Hranice) 

3. Analytická chemie (Otrokovice) 

4. Technologie polymerů (Otrokovice) 

5. Farmaceutické substance (Otrokovice) 

6. Ochrana životního prostředí (Otrokovice) 

7. Klinická a toxikologická analýza (Otrokovice) 

8. Analytická chemie/Farmaceutické substance/Ochrana životního prostředí (Brno) 

9. Klinická a toxikologická analýza (Praha, Křemencova) 

10. Syntéza a výroba léčiv (Praha, Křemencova) 

11. Forenzní analýza (Praha, Křemencova) 
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Pro ŠVP jsou v RVP k využití disponibilní hodiny v počtu 38. Přehled jejich rozdělení v 11 

uvedených ŠVP nabízí tabulka č.4: 

 

Vzdělávací 

oblast 

počet disponibilních hodin 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

jazykové a 

estetické 

vzdělávání  

6 6 14 14 14 14 14 14 10 10 10 

společensko-

vědní 

vzdělávání 

0 0 0 0 0 0 0 1 2 2 2 

matematické 

vzdělávání 
3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 4 

vzdělávání 

v IKT 
1 1 3 4 3 3 3 0 1 1 1 

ekonomické 

vzdělávání 
1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

přírodovědné 

vzdělávání 
6 6 3 1 3 9 5 0 3 3 3 

odborná 

chemie 
14 9 8 0 11 7 11 9 6 6 6 

technická 

příprava 
2 2 6 5 3 1 1 0 4 4 4 

technologické 

procesy 
5 10 0 10 0 0 0 0 6 6 6 

volitelný 

předmět 
0 0 1 1 1 1 1 9 2 2 2 

Tabulka 4: Využití disponibilních hodin v různých zaměřeních ŠVP Aplikovaná chemie 

Z toho průměrně na VVP bylo použito 21,46 d.h. a na odborné předměty a 16,54 d.h. Z hodin 

určených pro odborné předměty tvoří praktické vyučování 7,16 d.h. Přehledně to znázorňuje 

následující graf č.6. 
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Graf 8:Využití disponibilních hodin v ŠVP Aplikovaná chemie - průměr z ŠVP 

Z analýzy 11 ŠVP Aplikovaná chemie vyplývá závěr, že větší část disponibilních hodin dávají 

školy na všeobecně vzdělávací předměty, překvapením je velký podíl d.h. věnovaný 

jazykovému vzdělávání. 

8.  Návrh na revizi části soustavy oborů v dané skupině oborů 
vzdělání 

Úkolem SWOT analýzy je zjistit, zda je možné vytvořit širší společný odborný základ pro více 

oborů vzdělání v dané skupině oborů vzdělání a stejné kategorii vzdělání i mezi kategoriemi 

vzdělání.  

Vzhledem k počtu vytvořených RVP ve skupině 28 pro oblast technické chemie, kde již 

v předchozích letech došlo k významnému slučování oborů, přichází v úvahu pouze 

posouzení společného základu pro níže uvedené 2 obory: 

28-42-L/01 Chemik operátor - Skupina oborů L0 

Odborné obsahové okruhy: Odborná chemie, Technika a technologie chemických výrob, 

Chemická kontrola a 

28-52-H/01 Chemik - Skupina oborů H 

Odborné obsahové okruhy: Chemická příprava, Technika a technologie chemických výrob, 

Chemická kontrola 

Společné obsahové okruhy: Technika a technologie chemických výrob a Chemická kontrola 
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mají mnoho společného učiva, dokonce i rozdílně nazvané okruhy Odborná chemie a 

Chemická příprava mají významnou část učiva společného, ikdyž se patrně liší v úrovni 

výsledků, která bude u operátora zaměřena na výkon chemického technika a u chemika na 

výkon dělnického povolání.  

Tyto skutečnosti přispěly k tomu, že se model výuky oborů vzdělání kategorie H a L0 realizuje 

v pokusném ověřování oborů, ve kterých lze dosáhnout středního vzdělání s výučním listem a 

středního vzdělání s maturitní zkouškou, ve Valašském Meziříčí (Integrovaná střední škola - 

Centrum odborné přípravy a Jazyková škola s právem státní jazykové zkoušky Valašské 

Meziříčí, Palackého 49, Valašské Meziříčí) a v Praze (SŠ COP, Praha 9). 

Návrh na úpravy ve stávajícím RVP: probíhá sběr námětů a připomínek od škol se zájmem 

o spolupráci na revizích RVP. 

9. Návrh propojení Rámcových vzdělávacích program (RVP) a 
Profesních kvalifikací (PK) 

Stávající PK a Úplné profesní kvalifikace (ÚPK) 

V rámci Národní soustavy kvalifikací (NSK) v Sektorové radě pro chemii byly vytvořeny PK 

potřebné na trhu práce včetně těch PK, které skládají ÚPK na úrovni oborů vzdělání s výučním 

listem kategorie H a oborů vzdělání s maturitní zkouškou kategorie M. 

Přehled vytvořených PK, je uveden v tabulce č. 5, spolu s PK, které jsou součástí některé 

ÚPK, jsou v seznamu uvedeny PK, které žádnou ÚPK netvoří. Seznam je uveden vzestupně 

od nižší po vyšší kvalifikační úroveň PK. 
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KÚ ÚPK 
PK pod oborem  

vzdělání - ÚPK 

PK pro další vzdělání 

(PK bez ÚPK) 
Obor vzdělání 

2 
Dělník pro 

recyklaci  

Dělník pro recyklaci 

28-047-E 

 

28-52-E/01 

Chemické 

práce 

 
Dělník v chemické 

výrobě 

Dělník v chemické 

výrobě 

28-059-E 

 

28-56-E/01 

Papírenská 

výroba 

3 Chemik 
Chemik - laborant 

28-032-H 

Chemik pro vzorkování  

28-083-H 

28-52-H/01 

Chemik 

  
Chemik pro obsluhu 

zařízení 28-033-H 
  

 Gumař - plastikář 

Obsluha 

gumárenských 

zařízení 28-055-H 

Seřizovač gumárenských 

zařízení 28-054-H 
 

  

Obsluha 

plastikářských zařízení 

28-058-H 

Seřizovač vstřikovacích 

lisů pro zpracování plastů  

28-057-H 

 

   

Vizuální kontrolor 

gumárenské výroby  

28-061-H 

 

 
Pracovník pro 

recyklace 
 

Pracovník pro recyklaci 

elektroodpadu 28-070-H 
 

   

Pracovník pro recyklaci 

vozidel s ukončenou 

životností (autovraků)  

28-071-H 

 

   
Pracovník pro recyklaci 

28-036-H 
 

   
Obsluha recyklačních 

zařízení 28-053-H 
 

   
Operátor zpracování dílů 

z kompozitů 28-086-H 
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KÚ ÚPK 
PK pod oborem  

vzdělání - ÚPK 

PK pro další vzdělání 

(PK bez ÚPK) 
Obor vzdělání 

4 Chemický technik 
Chemický technik 

analytik 28-034-M 

Chemický technik – 

environmentální 

geochemik 28-084-M 

28-42-L/01 

Chemik 

operátor 

  
Chemický technik 

mistr 28-039-M 

Chemický technik 

manažer provozu  

28-038-M 

28-44-M/01 

Aplikovaná 

chemie 

  
Chemický technik 

operátor 28-040-M 

Chemický technik 

plánovač 28-035-M 

28-41-M/01 

Technologie 

celulózy a 

papíru 

  
Chemický technik 

technolog 28-037-M 

Chemický technik pro 

environment 28-048-M 
 

   

Chemický technik pro 

kompozitní materiály  

28-085-M 

 

   

Chemický technik pro 

povrchové úpravy 

materiálů 28-069-M 

 

   

Chemický technik 

produktmanažer 28-049-

M 

 

   
Chemicko-farmaceutický 

operátor 28-065-M 
 

   
Chemicko-farmaceutický 

analytik 28-094-M 
 

 

Technik 

gumárenské a 

plastikářské 

výroby 

Technolog 

gumárenské výroby 

28-062-M 

  

  
Technolog zpracování 

plastů 28-060-M 
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Tabulka 5: Přehled PK a ÚPK v oborech vzdělání skupiny 28 - technická chemie 

 

Profesní kvalifikace skládající obor vzdělání by bylo dobré využít při revizi RVP, konkrétně při 

formulování výsledků vzdělávání. 

PK, které nejsou obsaženy v počátečním vzdělávání, jsou určeny pro další vzdělávání. Mohou 

být při tvorbě ŠVP inspirací školám k nastavení specifik ŠVP nebo jeho zaměření.  

  

KÚ ÚPK 
PK pod oborem  

vzdělání - ÚPK 

PK pro další vzdělání 

(PK bez ÚPK) 

Obor 

vzdělání 

 
Technik pro 

recyklace 

Technolog pro recyklaci 

odpadových pneumatik 

a pryží 28-074-M 

Technik pro recyklaci  

28-050-M 
 

  

Technolog pro recyklaci 

odpadů z energetických 

zařízení 28-072-M 

Technolog pro recyklaci 

plastů 28-096-M 
 

  

Technolog pro recyklaci 

stavebních a 

demoličních odpadů 28-

073-M 

  

   
Strojník papírenského 

stroje 28-051-M 
 

   
Papírenský přípravář  

28-052-M 
 

6   
Samostatný technik pro 

recyklaci 28-095-R 
 

7   
Inženýr chemie 

produktmanažer 28-020-T 
 

   REACH manažer 28-097-T  
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10.  Návrh na úpravy RVP 

RVP Chemik má připravit žáky pro práci v různých odvětvích průmyslové chemie, které škola 

může dále specifikovat pro oblast technologických procesů nebo laboratorní kontroly 

chemických provozů daného chemického odvětví, např. na výrobu základních anorganických 

a organických látek, farmaceutickou výrobu, výrobu tuků a kosmetiky, gumárenskou a 

plastikářskou výrobu, výrobu celulózy a papíru, zpracování ropy a další průmyslové chemické 

výroby. Tento obor v sobě sdružuje původní 3 obory vzdělání: 

28-51-H/001 Chemik laborant 

28-52-H/007 Chemik 

28-55-H/001 Gumař plastikář-zpracování kaučuku  

Odborné části RVP jsou proto pojaty velmi obecně a teprve školami vytvářená ŠVP jsou 

kompletním vzdělávacím dokumentem pro vzdělávání. Tyto odborné části je třeba ve 

spolupráci se školami, které RVP využívají (celkem 5 škol), revidovat.  

K revizi poslouží PK vztahující se k oboru vzdělání.  

RVP Chemik operátor využívají 4 školy pro tvorbu svých ŠVP (celkem 5 ŠVP), které různě 

zaměřují: 3x farmaceutická výroba, 1x kontrola kvality potravin a 1x bez zaměření. 

V současné době probíhá projektově výuka modelu oborů vzdělání kategorie H a L0, kterou 

ověřují i školy s chemickými obory. Jedná se o obory vzdělání: 28-42-L/01 Chemik operátor a 

28-52-H/01 Chemik. Konkrétní výstupy projektu bude možno využít při řešení budoucí 

koncepce struktury oborů vzdělání skupiny 28. 

RVP Aplikovaná chemie je oborem vzdělání, který v sobě sdružuje 8 původních oborů: 

28-44-M/001  Aplikovaná chemie 

28-44-M/002  Aplikovaná chemie - analytická chemie 

28-44-M/003  Aplikovaná chemie - chemická technologie 

28-44-M/004  Aplikovaná chemie - farmaceutické substance 

28-44-M/005  Aplikovaná chemie - ochrana životního prostředí 

28-44-M/006  Aplikovaná chemie - výpočetní technika v chemii 

28-44-M/007  Aplikovaná chemie - podnikový management 

28-41-M/008  Chemicko-farmaceutická výroba 

Z uvedeného je jasné, že oblast působení absolventů tohoto oboru je velmi široká; uplatní se 

při výkonu povolání chemický technik, v oblasti chemie, farmacie, silikátů, textilu, ve vodním a 

odpadovém hospodářství a v dalších příbuzných odvětvích v typových pozicích dispečer, 

kontrolor jakosti, mistr, normovač, technický manažér provozu a technolog při zajišťování 
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technické a technologické stránky výrobního procesu, v kontrolních činnostech, v systému 

řízení jakosti, v péči o životní prostředí a obchodně-ekonomických činnostech.  

RVP v současné době využívá 14 škol. K revizi budou využity PK pod oborem vzdělání.  

RVP Technologie celulózy a papíru - obor vzdělání je v současnosti neaktivní. 

Připomínky týkající se doplňování obsahových okruhů nebyly dosud navrženy k žádnému RVP 

ze skupiny oborů vzdělání 28 – část technická chemie. V současné době probíhá jejich sběr 

ze škol, které vyjádřily zájem podílet se na aktualizaci či revizích RVP pro konkrétní obory. 

Z výstupů škol při individuálních jednáních i z jednání chemické sekce škol je patrné, že není 

zájem o radikální změny. Školy si na RVP zvykly, naučily se s nimi pracovat a mají zájem jen 

o jejich aktualizaci. Spolupráce na revizích RVP bude probíhat se  školami, které již svůj zájem 

projevily. 
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11.  Závěr 

Výstupy Analyticko-koncepční studie potvrzují počáteční předpoklad vyhovující struktury 

oborů vzdělání ve skupině 28 a potřeby prosté aktualizace RVP, případně revize s využitím 

stávajících PK a doplněním požadavků zaměstnavatelů do odborného obsahu RVP. Výjimku 

tvoří zaměření gumař-plastikář u oboru vzdělání chemik, kde je třeba řešit obsah a strukturu 

odborných obsahových okruhů s ohledem na potřeby trhu práce. 

Ve skupině 28 pro oblast technické chemie došlo již v předchozích letech k významnému 

slučování oborů. Společný základ byl nalezen pouze mezi obory 28-42-L/01 Chemik operátor 

a 28-52-H/01 Chemik, které mají mnoho společného učiva ve stejně nazvaných obsahových 

okruzích: Technika a technologie chemických výrob a Chemická kontrola. Dokonce i rozdílně 

nazvané okruhy Odborná chemie a Chemická příprava mají významnou část učiva 

společného, ikdyž se patrně liší v úrovni výsledků, která bude u operátora zaměřena na výkon 

chemického technika a u chemika na výkon dělnického povolání. Tyto skutečnosti přispěly k 

tomu, že se model výuky oborů vzdělání kategorie H a L0 realizuje v pokusném ověřování 

oborů, ve kterých lze dosáhnout středního vzdělání s výučním listem a středního vzdělání s 

maturitní zkouškou.  

Všeobecné vzdělávání není třeba uvádět v každém RVP znovu, jestliže je společné pro 

všechny obory stejné kategorie. Bylo by vhodnější, aby bylo samostatně. Rámcové vzdělávací 

programy tím budou méně rozsáhlé a hlavně přehlednější. 

Absolventů oborů vzdělání pro oblast technické chemie je na trhu práce nedostatek už řadu 

let. Poptávka po nich bude v následujícím období dokonce narůstat. Tyto obory vzdělání jsou 

tedy perspektivní, otázkou zůstává, jak zvýšit jejich atraktivitu pro žáky a rodiče. 
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